

文艺视线

司徒立成为中国政府“友谊奖”首位获奖画家 美育,守护艺术门槛

本报杭州10月12日讯
记者 吴孟婕

秋日午后,宽敞的客厅里流淌着安静优雅的古典乐,落地玻璃窗外的草坪上,学生们忙碌地布置着餐桌桌椅,许江、王澍、孙周兴等老朋友陆续到来。在65岁生日这一天,司徒立——法籍华裔著名画家和艺术理论家,中国美术学院研究院院士、博士生导师,却想起20多年前,一位在生日当天意外离世的法国朋友。当时,看着朋友留给自己的玫瑰木钢笔,司徒立想,在外漂泊的旅程是时候告一段落了。

回“家”,也是为了“追”——追求艺术的信仰,追寻他所信奉的歌德名言“艺术表现,除了真实还是真实”。“我是画家,是靠眼睛生活的。”司徒立说,而这双眼睛的“视力”,是与经历和体验联系在一起。

1991年,在著名油画家蔡亮先生的引荐下,自比为一“候鸟”的司徒立,在西子湖畔的中国美术学院画系的讲坛轻轻“落地”。时任油画系副主任的许江给他留下了深刻的印象:“他极其敏锐地领会了‘具象表现绘画基本方法’的精神和未来可能性,我们一见如故。”在广州出身,年轻时于香港求学,又赴巴黎,但从此,司徒立把杭州当成了他在中国的“故乡”——一半勾留是西湖,另一半,是这里“热火朝天”的艺术环境和学术氛围。

他的到来,将西方“具象表现绘画理论和实践体系”系统地引入到中国的高等艺术院校,为中国画坛的探索和发展带来了新颖有力的工具箱;1995年,在他的牵线搭桥下,中国美院油画系聘



为司徒老师送上生日蛋糕。 申博 摄

请法国画家布列松、雷蒙·马松和阿西加为客座教授;2002年,他带领中国美院在全国乃至全球首开“美术学实践与理论复合型博士研究生培养”的先河,填补了中国艺术教育的空白。

教师节前夕,司徒立获得2014年度中国政府“友谊奖”的喜讯传来。这也是该项中国政府对贡献突出的外国专家授予的最高荣誉,首次颁给一位画家。对此,已经是中国美术学院院长的许江并不意外:“这是对司徒立先生从事美术教育23年来学术眼光和爱国情怀的肯定。他让绘画成为一种哲思,接续了国美艺术兼通的传统,使得

教研重回画室,重新写生、重拾原始而朴素的观看方式。”不久前开幕的“我们在绘画中:中国油画国美之路”四大板块之一“体系”,之所以获得美术界高度的关注和评价,也直接得益于他倡导的思想讨论和艺术实践。

但今天,面对前来贺寿、贺喜的同事、朋友、学生,说感谢最多的却是司徒立本人:“在当代艺术的冲击下,在图像泛滥、感受力式微的时代,绘画者陷入了沉思,也生发出各种解决方案。从学术上来说,我所选择的较少人走的一条路,难免经历挫折和孤独,如果没有中国美术学院提

供开放的学术平台,我可能坚持不到今天;更要感谢我至今为止带的43位博士生——刚进校门时,你们可能写不好一封情书,对艰涩的哲学更感陌生,但4年后,写出8万字甚至10万字博士论文谈海德格尔、贾克梅蒂的也是你们——是你们让我相信,具象表现方法论代表了中国绘画的明天。”

“我手里有两把‘枪’,一把为中国美术学院守着学术和艺术的门槛,另一把是自己的——你们要‘混’日子,我第一个不答应。”04级绘画实践与理论研究博士生、现在是中国美院教育部美术学教授秘书长的余旭鸿,还记得司徒立当年在第一堂课上的话。无论是在位于塞纳河畔的巴黎寓所房间、杨公堤人迹罕至的芦苇丛边,还是中国美院南山校区1C-503的博士办公室,老师的创作姿态一直没变,“仿佛与眼中的一切进入了另一个世界,静之吹拂,澄明纯净,在旁人看来,也像一幅画。”

如何进入这样的世界?用巴赫、用最爱的大提琴曲。“在户外呢?”有一次,余旭鸿忍不住请教——“有鸟鸣、风吹树叶的声音,还不够吗?”

“美育是一件‘没谱’的事,但也是一件充满想象力的工作,任何一种艺术潮流,都需要用生命去融入。我相信,聪明的学生会知道该怎样一步步往下走。”说到这里,司徒立突然略一停顿,“读者应该不想听这些话吧。”

那可不一定。明年春天,在八卦田,将建起一座围绕具象表现绘画系统收藏的美术馆。那里的每一幅画,都是司徒立用艺术的眼光,为年轻人、为明天所挑选的。

高科技呵护文物——飞来峰造像展新颜

记者 刘慧

本报讯 在近日举行的首届“全国十佳文物维修工程”展示中,杭州飞来峰造像保护工程受到专家们的高度评价。

杭州飞来峰摩崖造像是我省最大的一处摩崖造像群,1982年被列为全国重点文物保护单位。但千余年的风雨,让危岩崩塌、渗水侵蚀,造像石块产生裂隙、溶孔,侵蚀到造像内部,最终威胁造像的“生命”。从2000年起,飞来峰造像保护工程启动,综合运用工程地质测绘、水文学地质调查、地质雷达勘探、石刻表面自由吸水率测试、岩样物理力学试验等综合性的技术手段,对飞来峰造像本体及周边自然环境状况、病害种类进行了系统的调查研究,科学有效地实施了地表防渗导流、危

岩体加固、裂隙灌浆封堵、龛檐滴水槽等保护措施,并采用尖端数字技术,将所有摩崖造像复制下来,数字化永久保存。

主持此次保护工程的中国文物研究所古建筑古迹保护中心专家李宏松告诉记者:“由于飞来峰的石质属于碳酸岩,酸雨是它最大的敌人,造像内部、周围等都布满了溶孔,我们采用工业布料,把这些孔中的水吸释出来,通过一条秘密管道排到外面。这样,降雨就不能对造像造成损害了。”

飞来峰上植物根系的生长也会侵袭岩体,工作人员在清理造像周边植物的同时,采用支护、锚杆加固等方法,对溶洞堵填,对破碎岩体黏结加固,所有工程都是隐蔽性的,为南方地区石质文物保护确定提供了经验。

浙大四院本月开业

通讯员 朱一民 记者 董烨

本报讯 省重点建设工程、浙江大学医学院附属第四医院(义乌医院)一期工程近日顺利通过竣工验收,预计本月正式投入使用。该院是全省建筑面积最大的“绿色医院”、浙中地区首家大型医院,由义乌市政府全额投资、浙江大学负责管理,按照三甲综合性医院标准设计建设。

浙大四院位于义乌市春风大道与商城大道交叉口地块,总用地189亩。竣工的医院一期设920张床位,开设预防保健科、内科、外科、儿科、妇产科等21大类科室,拥有国内、省内一流的现代化医疗设施。该院的建成,不仅解决了义乌城区和周边地区百姓看病难问题,同时也将使浙中地区的群众和外商享受到国际化、标准化管理的优质医疗服务。

选修课开到办公室

通讯员 周建

本报讯 最近一段时间,绍兴柯桥中学钱淑源老师的办公室热闹起来了——钱老师把他开设的选修课《室内花卉的种植与培养》搬进了办公室。课上,同学们兴致勃勃地围在钱老师身边,仔细听他讲解对花卉品种和培养注意点。

打破常规,将课堂搬出教室,这样的选修课开设方式在柯桥中学不在少数。自深入开展新课程改革以来,学校不仅从校园内部挖掘优秀教师,开发、开设选修课,而且还邀请了许多校外教师,尤其是职校教师,到校开设同学们喜闻乐见的职业类选修课程。目前,柯桥中学已经有26门选修课被列为省级精品课程。

“科学+会客厅”邀请院士把脉“内涝” 海绵城市,让马路不再行船

记者 郭兴华 通讯员 韩露笑

本报讯 “马路上行船”、“家门口看海”,如今,城市内涝问题已是公众吐槽的热点问题。今年夏天,我省多个城市就遭遇“水漫城区”。

由省科协、浙报集团主办,浙江日报、省科技馆、果壳网等承办的“科学+会客厅”,近日邀请到中国工程院院士、水文学水资源专家王浩,把脉城市内涝的原因和对策。

据统计显示,过去3年,国内有360多个城市遭遇内涝,有60座城市单次内涝淹水时间超过12小时,淹水深度超过半米。其中,北京、济南等城市甚至发生了造成伤亡的严重内涝。内涝,已经成为城市的公害。

在王浩看来,城市内涝是多方面原因造成的。首要原因是气候变化,近几年,温室气体排放量增加,导致气温升高,大气循环和水循环的动力加强,致使整个大气循环和水循环变得更不稳定,出现极值的几率增加,大暴雨和洪水的几率也增加了。

同时,伴随着国内城市在面积

和人口数量上的急剧扩张,城市的热岛、雨岛效应越发明显。汽车、空调、电磁炉等的排放,使这些热源在城市上空形成一个很大的上升热气流,强度高于城市周边山地、郊区的迎风坡面抬升的热气流,这样,降水的中心就不再是城市周边,而跑到了城市上空。

除了气候天灾,王浩认为,城市内涝的另一大重要原因是“人祸”,也就是城市的排水标准偏低。“硬伤”。“国内市政建设的排水标准是以前从苏联引进的,苏联是个降水很少的国家,它的排水标准比较低,都是一年一遇、两年一遇的低层次标准。所以国内城市的排水管网往往比较细。”王浩建议,在老区改造或新区建设时,我们的城市排水管网要向发达国家的排涝标准看齐,达到十年一遇、五十年一遇。

“城市管理方面的不足也是造成内涝的原因,扫马路、清洁,把这些脏东西都弄到下水道去了,管道的工程设计也往往存在问题。”王浩告诉记者,国内不少城市的排水管网堵塞率达到60%,渣土、砖块、淤



泥成为城市排水管网的“栓塞”。另外,不少城市的内排水系统和外部的江河排水系统衔接不畅,往往是“外水”的水位高于“内水”,造成排水不畅,这需要在工程设计时就充分考虑。

如何防治城市内涝?王浩建议,除了加强管网的建设和升级改造,应推广建设重视雨水利用的“海绵型城市”,通过增加“海绵设施”来增强城市对降雨的承受能力。“屋顶的花园可以拦蓄降水50毫米~100毫米,立体墙壁的绿化可以减少20毫米~30毫米的降水落地,下凹式的球场和绿地是绿色的‘大海绵’,露天音乐厅可以做临时‘蓄水池’,市政设计不应将城市设计成‘大平面’,而应凹凸有致、充满吸水力的区块。”

在美国,有超过200个城市建立了立体的地下排水管网,充分利用地下的空间和深度,深层的排水隧道成为这些城市排水的“大动脉”。同时,深隧排水设施的建设花费只是目前国内地下浅层排水花费的四分之一。王浩建议,在这方面,我们可以充分吸取这些经验。

博学少年快乐阅读

本报杭州10月12日讯
通讯员 陆生作

今天下午,杭州少儿图书馆传来阵阵笑声,省期刊社带来了两场“博学少年”公益讲座,听众都是来自太阳风文学社的小社员们。

太阳风文学社是杭州少儿图书馆去年创办的公益文学团体,由中

国作协副主席黄亚洲和儿童文学作家冰波任顾问,指导中、小学生社员快乐阅读、自由抒写。太阳风文学社与省期刊社达成合作,推出“博学少年”系列讲座。10月19日至10月26日期间,杭州少儿图书馆将举办4场“博学少年”公益讲座,内容涵盖语文、数学、地理、科学,家长们不妨带孩子去听听。

医祖药圣杭州“露面”



10月12日,余祖3D仿古人物场景墙画在杭州建国南路中医药一条街亮相,华佗、扁鹊、孙思邈、李时珍等医祖药圣的传奇故事栩栩如生地展现在墙面上,图为一位市民进行体验。 本报记者 叶菁青 摄

答谢公告

浙江闰土股份有限公司董事长阮加根同志于2014年9月28日不幸逝世,这是浙江闰土股份有限公司不可估量的损失。在治丧及举行追悼大会期间,上级党委、政府和领导、各级部门、广大客户及合作单位对阮加根同志的不幸逝世表示了深切的哀悼,阮加根同志的生前好友、同事、亲戚、各位乡梓及社会各界人士纷纷前往吊唁,以各种形式表示哀悼;阮加根同志老宅各位邻居给予理解和帮助;公司全体员工坚守岗位、保证企业的正常运作。在此,浙江闰土股份有限公司阮加根同志治丧委员会谨代表浙江闰土股份有限公司、阮加根同志的家属,向大家表示诚挚的感谢。

青山永在,英名长留,我们唯有齐心协力,共同完成阮加根同志打造“百年闰土”的遗愿,告慰阮加根同志的在天之灵。
浙江闰土股份有限公司阮加根同志治丧委员会
2014年10月13日

受转让方委托,我所对以下标的转让信息进行披露:1.标的名称:杭州联合农村商业银行股份有限公司11.179,435股股权(0.74%股权);2.挂牌价格:6752万元;3.保证金:1400万元;4.报名登记及资料查询日期:自本公告发布之日起至2014年11月7日17时止;5.详情请登录浙江产权交易信息网;http://www.zjpsc.com/查阅。6.联系地址:杭州市上城区望江东路332号望江国际中心4号楼1803室。7.联系人及电话:(0571)87297307/13989847251 宋先生。
浙江产权交易所有限公司
2014年10月13日

受转让方委托,定于2014年11月10日下午2时整在杭州望江东路332号望江国际中心4幢18层浙江产权交易所交易大厅对以下标的进行无保留底价公开拍卖:一、标的物:浙江浙能金华燃机发电有限责任公司2x55MW关停机组6B燃机主机及其附属设备、备品备件资产(包2)。二、起拍价:462.38万元人民币。三、拍卖保证金:150万元人民币。四、报名及看样日期:即日起至2014年11月7日下午5时止。五、其他详细信息登录浙江产权交易信息网;http://www.zjpsc.com/查阅。六、拍卖人:浙江恒腾拍卖有限公司。七、产权交易机构:浙江产权交易所有限公司。八、联系地址:杭州市望江东路332号望江国际中心4幢18层。联系电话及联系人:(0571)87297307/13989847251 宋先生。监督电话:(0571)86438491。
2014年10月13日

福彩“15选5”
第2014277期 投注总额:934888元
中奖号码:01 03 08 12 14
开奖日期:10月12日

福彩3D
第2014277期 销售总额:48751706元
中奖号码:6 6 9
开奖日期:10月12日

福彩双色球
第2014118期中奖号码
红色球:05 07 15 18 26 30
蓝色球:03
开奖日期:10月12日

体彩6+1
浙江第14119期 总投注额:2903184元
中奖号码:2 0 3 7 3 1 1 8
开奖日期:10月12日

体彩排列3 排列5
第14277期
中奖号码:01 08 09 12 19
开奖日期:10月12日

足彩4场进球游戏
第14156期 全国总投注额:1745262元
本期开奖结果:3 1 3 0 2 1 2 0
本期中奖情况:一等奖 8 3853, 二等奖 740 50, 三等奖 9631 5
开奖日期:10月12日

足彩6场半全场胜负游戏
第14151期 全国总投注额:1102110元
本期开奖结果:0 3 1 1 0 3 3 3 3 1 3 3 1 1
本期中奖情况:一等奖 8 3853, 二等奖 740 50, 三等奖 9631 5
开奖日期:10月12日

中国足球彩票(胜负彩)
第14142期
14场全国总投注额:26015674元
本期开奖结果:0 3 1 1 0 3 3 3 3 1 3 3 1 1
本期中奖情况:一等奖 8 3853, 二等奖 740 50, 三等奖 9631 5
开奖日期:10月12日

体彩20选5
浙江第14277期 总投注额:236694元
中奖号码:01 08 09 12 19
开奖日期:10月12日

体彩20选5
浙江第14277期 总投注额:236694元
中奖号码:01 08 09 12 19
开奖日期:10月12日